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MEK ANİK / UYUMLU SALINIM

UE1050201 DEĞİŞKEN-G SARKACI

AMAÇ
Yerçekimine bağlı etkin ivme fonksiyonu olarak sarkacın salınım periyodunu ölçmek

DENEY 
PROSEDÜRLERİ

• �Etkin ivme fonksiyonu olarak geff T 

periyodunu ölçün

• �Çeşitli sarkaç uzunlukları için L T 

periyodunu ölçün.

ÖZET
Sarkacın periyodu ekseni yataydan uzaklaştırılarak yana yatırılıp uzatılır. Bu düşeceği ivmeyi 

etkin bir şekilde azaltır. 

GEREKLİ CİHAZLAR
Miktar Cihazlar Ürün no.

1 Değişken g Sarkaç 1000755

1 Sarkaç için Işık Kapısı Tutucu 1000756

1 Fotosel 1000563

1 Dijital  Sayaç (230 V, 50/60 Hz) 1001033 veya

Dijital  Sayaç (115 V, 50/60 Hz) 1001032

1 Destek ayağı, 3 bacaklı Bacak uzunluğu: 150 mm 1002835

1 Destek çubukları Uzunluk: 470 mm 1002934

UE1050201

TEMEL İLKELER
Sarkacın periyodu matematiksel olarak sarkacın uzunluğundan L ve is 

yerçekimine g bağlı ivmeden belirlenir. Yerçekimi ivmesinin etkisi 

sarkacın ekseni yana döndürülerek ortaya çıkarılabilir. Bu yüzden artık 

yatay değildir.

Eksen döndürüldüğünde, eksene gpar paralel olan yerçekimi ivmesinin 

bileşeni g eksenin sabitlendiği gerçeğiyle geçersiz kılınır (Şekle 

bakınız). Etkin olan kalan bileşen geff aşağıdaki denklemle verilir

(1)	  

α: eksenin yatay eğimi 

Sarkaç ϕ açısıyla dinlenme pozisyonundan saptığında asılı ağırlık 

kütlesi m aşağıdaki büyüklükte bir geri dönüş kuvveti deneyimler:

(2)	  

Küçük açılar için sarkacın hareket denklemi aşağıdaki gibidir: 

(3)	  

Bu yüzden arkacın salınım açısal sıklığı:

(4)

DEĞERLENDİRME
Denklem (4) sarkacın periyodunun aşağıdaki gibi olduğunu göster-

mektedir:

 

Bu yüzden, sarkacın kısaltılması periyodum da kısaltılmasına sebep 

olur ve etkin ivmenin azaltılması periyodu uzatır. 

Şekil 1: Değişken-g Sarkacı (şematik)

Şekil 2: Etkin yerçekimi ivmesinin bileşeninin fonksiyonu olarak sarkaç 

periyodu. Düz çizgi L = 30 cm için hesaplanmıştır.
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eff
⋅sinφ = 0

ω =
g
eff

L

T = 2π L
g
eff


